
　        乐亭县人民检察院工作报告

——2014年 2月18日在乐亭县第十五届人民代表大会

第三次会议上

乐亭县人民检察院副检察长  夏睿

各位代表：
  现在，我代表县人民检察院向大会报告工作，请予审议。

    2013年，我院在县委和上级检察院的正确领导下，在县人大及其常委会的有力监督和县政府、县政协及社会各界的大力支持下，深入贯彻落实上级检察工作部署和县委十二届三次全会精神，紧紧围绕建设沿海强县工作目标，以“三大建设”为主线，强化法律监督、强化自身监督、强化队伍建设，忠实履行宪法和法律赋予的职责，各项工作取得新成绩。
    一、坚持宽严相济，全力维护社会和谐稳定   
认真落实县委关于打造“平安乐亭”的重大部署，把维护社会和谐稳定作为检察机关的重要任务，积极参与平安乐亭格局建设。

依法打击严重刑事犯罪。坚持严打方针不动摇；坚持实体法和程序法并重；坚持打击犯罪和保障人权并重；坚持公、检、法相互配合、相互制约的原则，认真履行批捕、起诉职责，严把事实关、证据关和法律适用关，突出打击黑恶势力犯罪、“两抢一盗”犯罪和“黄赌毒”犯罪以及制假售假、合同诈骗等其它严重刑事犯罪，努力提高人民群众的安全感和满意度。全年共受理提请批准逮捕犯罪嫌疑人171人，批准逮捕131人；共受理移送审查起诉犯罪嫌疑人359人，提起公诉346人。认真贯彻宽缓刑事政策。注重轻微刑事案件办理的社会效果，对主观恶性不大、情节较轻的初犯、偶犯等犯罪嫌疑人依法决定不起诉63人；注重减少当事人诉累，主动加快办案节奏，对53件轻微刑事案件依法适用简易程序；依法对无社会危险性的犯罪嫌疑人不批准逮捕24人，捕后变更或建议变更强制措施15人；注重对未成年人犯罪案件的办理，坚持教育为主、惩罚为辅的原则，共对11名涉案未成年人依法作出构罪不捕或相对不起诉处理。通过落实宽严相济刑事政策，高效化解社会矛盾，及时修复社会关系，努力减少社会对抗，积极促进社会和谐。不断深化社会管理工作。把化解社会矛盾贯穿于执法办案全过程。坚持把控告申诉检察工作作为倾听群众呼声，践行执法为民的重要窗口，强化首办责任制，强化流程办案，开展带案下访、定期排查、联合接访等活动，用群众认可的态度、听得懂的语言真诚接待信访人员，依法开展信访工作。2013年，共受理并妥善处理信访案件161件210人次，避免了非正常访和越级访；坚持依法、自愿、公正的原则实施刑事和解，加强检调对接，全年共有34件案件达成刑事和解；坚持双听和统一原则，注重调查取证，对立案审查后决定不支持监督申请的11件民事案件当事人做好息诉服判工作；坚持采取多种形式开展法制宣传工作，组织法制宣讲活动14次，开展法律咨询350余人次；坚持结合办案加强对个案、类案的分析，了解社会治安动态，及时发现社会隐患问题，积极向有关部门提出预防犯罪、化解矛盾、防范风险的对策建议7份，强化社会治安综合治理，推进了平安建设。
    二、坚持惩防并举，积极促进反腐倡廉建设

     认真贯彻落实中央关于反腐败斗争的工作要求，切实发挥检察机关在惩治和预防腐败体系中的职能作用，坚持“老虎”、“苍蝇”一起打，惩治和预防两手抓，促进反腐败斗争深入开展。

严肃查办职务犯罪。以查办权力集中部门和岗位、损害民生民利的贪污贿赂犯罪案件和国家机关工作人员失职渎职犯罪案件为重点，破解办案瓶颈，加大打击力度，努力实现办案数量、质量、效率、效果的有机统一。2013年，反贪和反渎部门共立案查办职务犯罪案件6件17人，为国家和集体挽回经济损失160余万元，保持了打击职务犯罪的高压态势，优化了政务环境和发展环境。注重职务犯罪源头预防。实施惩治和预防职务犯罪年度报告制度，完成了2013年度打击和预防职务犯罪综合报告，为党委、人大、政府和有关部门提供预防对策建议，得到了县人大、县委政法委等主要领导和有关部门的充分肯定。发挥检察机关对职务犯罪特点和规律有比较准确的把握，对职务犯罪易发多发领域在管理和制度上的漏洞有比较深刻了解等优势，加强对典型案件的剖析，深入开展专项预防、行业预防和系统预防，提出检察建议8件；组织警示教育9次，预防宣传7次，预防咨询34次，多次开展送法下乡、进村、进企、入机关活动；参加同步监督工程建设招投标6次，开展行贿档案查询15次，对预防和减少职务犯罪起到了积极作用，实现了预防关口前移。

三、坚持公正司法，深化诉讼监督工作

 全面贯彻高检院关于加强诉讼监督的决定，认真实施修改后刑事诉讼法和民事诉讼法，按照“依法监督、规范监督、理性监督”的要求，全面加强对侦查、审判、执行活动的法律监督，努力维护司法公正。

加强侦查监督。以刑事立案和侦查活动监督为重点，深入开展危害民生刑事犯罪专项立案监督活动，推进行政执法与刑事司法衔接机制建设，监督纠正有案不立、违法立案等问题，共监督纠正侦查机关立案38件，监督撤案5件，不批准逮捕犯罪嫌疑人6人，纠正漏捕犯罪嫌疑人4人。加强审判监督。刑事诉讼监督中，严格落实公诉人出庭、量刑建议等制度，注重对量刑畸轻畸重、严重违反法定程序等案件的监督，依法提请刑事抗诉7件，提出量刑建议263件次；积极履行修改后刑事诉讼法规定的非法证据排除、羁押必要性审查等职责，充分尊重和保障律师的辩护权，切实维护犯罪嫌疑人、被告人的合法权利。民事和行政诉讼监督中，坚持维护司法公正与维护司法权威并重，树立依法监督、居中监督、规范监督等民事诉讼监督理念，创新监督机制，综合运用抗诉、检察建议和支持起诉等监督方式，稳步开展对民事行政诉讼的法律监督，依法提请民事抗诉6件，提出再审检察建议16件，办理支持起诉26件。加强刑罚执行监督。把监所检察工作作为保障人权、维护法律严肃性的一项重要工作来抓，注重对监管行为的经常监督，开展执法检查，组织专项督察，切实维护监管秩序和在押人员的合法权益；加强社区矫正检察监督，与司法行政部门建立了社区矫正联席会议机制，积极履行检察监督职责，提出社区矫正工作规范化建议10次。
工作中，我们还把监督、规范执法行为作为重要内容，共向侦查机关、审判机关、行政执法部门发出纠正违法检察建议37份，均得以纠正，收到了良好的监督效果。
 四、坚持从严治检，夯实检察工作基石

牢牢把握队伍建设的根本性、基础性地位，努力建设一支忠诚可靠、执法为民、务实进取、公正廉洁的检察队伍。

强化思想政治建设。扎实开展“政法干警核心价值观”、“大钊精神铸检魂”等教育实践活动，突出实践特色，丰富活动载体，教育和引领广大检察人员进一步坚定理想信念,忠诚党的事业，牢固树立并践行“三个至上”，确实做到政治合格。强化纪律作风建设。深入贯彻落实中央“八项规定”，认真执行党风廉政建设责任制，层层签订责任状，狠抓责任落实。严肃开展了“反特权思想、反霸道作风”专项检查活动，举一反三查摆问题，强化措施整改到位。坚持经常开展检务督察和执法执纪检查，整肃纪律作风，保证了各项检察工作的有效开展。强化队伍素能培养。紧紧围绕干部素能、修改后刑事诉讼法和民事诉讼法实施、信息化应用等内容，认真组织网络大讲堂学习活动，广泛开展岗位练兵、业务竞赛和专项业务培训，14名干警在上级院组织的业务竞赛活动中获得优异成绩，4名干警被上级院评为刑事诉讼业务能手，先后有8个业务科室和15名业务尖子受到各级表彰，5名干警入选全市检察机关专业人才库，队伍执法办案技能和信息化应用能力有了新提高。强化内外部监督。深化外部监督。不断规范接受监督的形式，拓宽接受监督的渠道，实现监督主体、监督形式的多样化。年度中，接受县人大常委会执法检查2次，组织开展“检察开放日”活动3次。坚持刊发《检察工作季刊》，报送县委、县人大、县政协以及各位县人大代表和政协委员，进一步健全完善了向人大报告工作制度，并以人代会、人大代表视察工作等契机，及时征求代表对检察工作的意见和建议，使接受监督逐步走上了经常化、制度化和规范化的轨道；注重内部监督。在严格落实人民监督员、主办检察官等制度的同时，全面加强了对案件的管理，所有案件实现了统一受理、全程管理、动态监督、案后评查、综合考评，提高了执法办案质量，促进了公正司法。
在总结成绩的同时，我们也清醒地认识到自身的问题和不足：一是面对乐亭发展的新形势，检察机关服务大局的思路有待进一步拓宽；二是检察人员群众工作能力有待进一步加强；三是新刑事诉讼法和新民事诉讼法实施后，检察干警执法办案能力有待进一步提升；四是科技强检需要进一步推进。对于这些问题和不足，我们将高度重视，采取切实有效的措施，着力研究解决。

各位代表，2014年，我院将以党的十八大、十八届三中全会和中央政法工作会议精神为指导，深入贯彻上级检察工作部署和县委十二届四次全会精神,以“三大建设”为主线，以群众路线教育实践活动为载体，建设过硬队伍,强化法律监督能力,提高查办和预防职务犯罪工作水平,努力在服务乐亭全面深化改革、加速转型升级、实现跨越发展上取得新的明显成效。

一是着力服务中心大局，积极推进沿海强县、美丽乐亭建设。把服务大局作为第一检务，紧跟县委工作部署，紧紧围绕“11348”工程、“项目建设落实年”活动，认真研究新形势对检察机关执法办案提出的新要求,正确处理活力和秩序的关系,用创新的观念，全方位、多角度、多途径地思考服务大局问题；充分发挥检察机关打击、预防、保护等职能作用，坚决打击制假售假等严重破坏社会主义市场经济秩序的犯罪，依法惩治国有资产运营和管理领域的职务犯罪，切实保障国有资产安全，加强对民营企业合法权益的平等保护，促进激发各类市场主体经济活力，维护公平有序的市场秩序，为乐亭经济发展提供强有力的司法保障。

二是着力查办和预防职务犯罪，积极推进反腐倡廉建设。深入贯彻中央关于反腐倡廉建设的决策部署, 坚持有案必查、有腐必惩的方针，深刻把握预防职务犯罪出生产力的重要论述，突出打击重点，强化办案措施,始终保持惩治腐败高压态势；更加注重从源头上预防职务犯罪，积极向党委、政府提出预防建议，促进实现干部清正、政府清廉、政治清明。

三是着力深化严打整治，继续推进平安乐亭建设。充分发挥检察机关在社会治理中的法治保障作用，坚决打击危害公共安全、危害民生民利的犯罪活动，确保社会安宁有序。完善诉访分离工作机制，依法妥善处理好群众诉求。积极参与社会治理体系建设，主动对接社会管理平台，依法延伸法律监督触角，通过执法办案化解社会矛盾，促进社会和谐。

四是着力强化诉讼监督，继续推进法治乐亭建设。牢牢把握习近平同志在中央政法会议上提出的“四个决不允许”的刚性要求，把执法为民作为最重要的职业良知,把人民群众的事当作自己的事,把人民群众的小事当作自己的大事,顺应人民群众对司法公正、权益保障的新期待,依法公正对待群众诉求,依法维护群众合法权益,依法保障群众生命财产安全。紧紧扭住人民群众反映强烈的执法不严、司法不公问题不放,真正做到敢于监督、善于监督、依法监督、规范监督,使群众由衷感到权益受到了公平对待、利益得到了有效维护，真正把促进严格执法、公正司法、维护宪法法律权威落到实处。

五是着力实施检务公开，强化检察公信建设。积极探索检务公开的方式方法，规范检务公开的内容，尤其是百姓关注、易生腐败的环节，定期向社会与涉案人员或单位公开，把检务公开经常化、制度化，充分满足群众的知情权、参与权、监督权，推进阳光执法，让人民群众更多地了解检察工作，支持检察工作，强化检察公信建设。

六是着力提升队伍职业化和专业化水平，强化法律监督能力建设。以建设“政治过硬、业务过硬、责任过硬、纪律过硬、作风过硬”队伍为目标,以正规化、专业化、职业化建设为方向,扎实开展党的群众路线教育实践活动，加强领导班子建设，提升领导检察工作科学发展的能力水平；落实岗位练兵措施，提高队伍专业化、职业化素能；强化队伍管理，进一步完善内外部监督和廉政风险防控机制，落实各项规章制度，始终保持对自身腐败问题的“零容忍”，努力建设一支信念坚定、执法为民、敢于担当、清正廉洁的检察队伍。

各位代表，在新的一年里，我们决心在县委和上级检察院的正确领导下，在县人大及其常委会的有力监督下，认真执行本次大会决议，更好地履行宪法和法律赋予的职责，凝心聚力、求真务实，开拓进取、创先争优，为建设沿海强县、美丽乐亭做出新的更大的贡献!
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